www.shfzb.com.cn

当"历史老建筑"遇到"人间烟火气"

打造历史风貌区保护上海"样本"

□记者 胡蝶飞

位于虹口区的山阴路历史风貌区是 上海 12 片中心城区历史风貌区之一,被誉为海派民居建筑"露天博物馆"。 目前,仍有许多居民居住生活在这里。 然而,一些违法的改建扩建却给老建筑 带来了极大伤害。

当"历史老建筑"遇到"人间烟火 气",如何平衡建筑保护,又留住烟火 人间?如何做到"整个城市更新高质量 发展"?上海检察机关以公益诉讼之力, 为优秀历史建筑违建治理打造了一个协 同共治新"样本"。

优秀历史建筑遭违建破坏 为"老房子"精准把脉

2022 年 10 月,经媒体报道及执法信息共享平台反馈,虹口区人民检察院公益诉讼检察官注意到:山阴路历史风貌区内有居住类优秀历史建筑存在长期违规搭改建问题——为何如此?这还要从这些老建筑本身的历史、产权与用途说起……

山阴路上有着建成于上世纪三十年 代的石库门里弄、花园洋房和公寓,存 在着大量公有居住类优秀历史建筑,他 们由区属国有企业授权经营管理,行使 所有权,下属物业公司实施公房管理,居民个人享有使用权,实际居住于建筑内。历经百年洗礼,老建筑内居住人员结构复杂、居住条件差,长期存在各类违法改扩建症结问题,历史建筑及风貌区的完整性和安全性受到破坏。

摸排到相关线索后,公益检察官多次至优秀历史建筑现场勘查,发现5处历史保护建筑存在违法搭建、破坏房屋结构等积存突出问题,包括室内插层、下挖地坪、天井搭建、屋面搭建、公共区域搭建等违法情形,破坏重点保护部位,危害建筑安全。检察官以公益诉讼案件立案。

这背后的原因是什么?公益检察官带着问题深挖细掘,剖析原因,向公房管理单位调取相关材料,走访相关行政监管部门、经营管理单位及实际使用人,依据法规厘清相应主体监管责任。

平衡风貌保护和使用痛点 让"老房子"重焕风貌

行政监管部门和经营管理单位同样 面临监管难题,老建筑内往往空间昏暗 狭窄,无法满足居民的生活需要,如何 做才能平衡历史风貌保护和公房居住使 用这一治理难点和民生痛点?

为此,公益检察官多次走访行政监

管和经营管理各部门单位,经充分磋商先后制发多份检察建议,以"遏制新增、治理存量"为目标,从行政执法、行政主管、产权主体三方面,抓住日常巡查、装修管理和公房差价换房等关键环节,督促行政执法及主管部门全面依法协同履职,构建优秀历史建筑立体保护格局。

公益检察官一方面督促相关行政监管部门依法履行行政执法职责,立即查处公房使用人及物业管理单位的违法行为;履行优秀历史建筑保护和房屋使用安全行政主管职责,检查物业管理单位公房管理行为、监管公房差价换房审核工作、责令公房权利人履行法定保护、修缮义务。同时,公益检察官还督促公房经营管理单位履行优秀历史建筑保护主体责任。

协同履职+协作联动 打造上海"样本"

收到检察建议后,监管部门和单位 积极开展全面履职整改。通过行政执 法,责令恢复原状,并予以行政处罚; 同时全方位加强对物业管理单位监管, 制定居住类优秀历史建筑装修流程,推 进历保建筑分级分类检查工作。而公房 经营管理单位则进一步堵漏建制,建立 日常巡查、房屋装修、差价换房、人员培训等一系列管理制度。

整改工作尘埃落定后,今年8月,公益检察官联合相关行政监管部门和经营管理单位,邀请"益心为公"志愿者,重回山阴路,开展公益诉讼"回头看"。经专业评估,确认受损部位均已整改到位。

几处受损的优秀历史建筑被挽救, 检察官放下了一直悬着的心结,而对优 秀历史建筑的保护却不能就此止步。虹 口区正在推动区域"文化三地"建设, 公益检察官在总结办案经验的基础上, 继续延伸检察职能,开展溯源治理。

今年 11 月,虹口检察院会同区房屋管理、文化旅游、城管执法、属地街道办事处、房地产交易中心及公房授权经营单位共同签署《关于加强本区优秀历史建筑公房管理协作配合工作的意见》,建立公房承租权转让审核机制和物业管理协同配合机制,完善各部门间的信息互通,做到相关问题及时发现和高效修复,守护城市历史文脉。

"这些历史风貌承载着上海这座城市诸多的历史和记忆,检察机关对历史风貌的保护也是对文化传承的一种守护。"检察官表示,"检察机关将继续能动履职,不断为守护城市记忆贡献检察力量。"

如何让"AI客服"真正发挥作用值得平台思考

近日,一篇《"AI客服 快把人逼疯了"》的报道引 发了社会的广泛关注。根据 有关媒体报道, 在使用 AI 客服时,常常会出现"态度 非常客气,但回答问题驴唇 不对马嘴, 就是解决不了问 题" "很多时候找客服是带 有情绪的,但 Al 客服永远 无法感知这种情绪,简直鸡 同鸭讲"等情况。在评论 区,很多网友都分享了自己 的经历: "确实,遇到过太 多次了。" "AI 客服一问三 不知, 转人工需要经过种种 阻碍。" "有时候挺烦 Al 客 服的,提供的菜单里没有想 要解决的问题。"

本应大放异彩的 AI 客服技术如今却成了人们抱怨的众矢之的,到底是哪里出了问题呢?

华而不实的AI客服回避了响应消费者诉求的法定义务

"世界上最遥远的距离,不是快递走了10天还没到,而是打了十几通电话,却接不通一个人工客服。"消费者的各式吐槽中,不难窥见 AI 客服不招人待见的原因。从某种意义上说,AI 客服确实进化了、变聪明了,但却是一种滑头式的、让人生厌的"小聪明"。是那种空话套话车轱辘话一大堆,实际毫无用处的"废话文学"。

如果说,以往的 AI 客服是傻得明明白白,那么如今很多网购平台的 AI 客服,则是自我感觉良好,惯于"自作聪明"抖机灵,明明很傻非要装出一副很行的样子。当此类极不成熟 AI 客服被广泛使用,其客观上所起到的作用,就是搪塞、折磨消费者,使之心累崩溃继而放弃谋求获得售后服务。这一逻辑其实很好理解,其并不是解决问题,而是解决提出问题的人。就此而言,一些

电商平台售后的服务意识、服务能力, 确实是在下降的。

相关法律规定,"电子商务经营者 应当建立便捷、有效的投诉、举报机 制,公开投诉、举报方式等信息,及时 受理并处理投诉、举报。"某些电商平 台华而不实的 AI 客服,本质上就是一 种虚置的、有名无实的沟通渠道。这相 当于平台回避了响应消费者诉求的法定 义务。

商家对于AI技术定位错判造成"生栋覆屋"的情况

新生的木头具有众多用途,却不应用于制作房梁; AI 客服具有众多优点,却只应作为人工客服的辅助。"逼疯"顾客的背后,实际上是商家对于 AI 技术定位的错判。

无论人工智能技术如何发展,客服工作中的"覆屋之木"永远是"人与人的沟通"。客服工作作为一项社会行为,其本质是顾客与商家进行沟通的社会交往行为,而人工智能只能作为改进社会交往的工具,无法作为社会交往的主体。在实际的客服工作中,客服除了回答顾客所咨询的问

题,还需要适时安抚客户,提供情绪价值。

此外,在更多时候,客服的工作需要按照客户的需求进行实际问题的处理,比如"是否可以加急发货""是否可以更改地址"等,这些都需要人工客服根据实际情况来回应或做出改变。如果完全依靠人工智能技术,顾客的大部分具体且个性化的需求,都难免被统一的模板式回复所耽误。

诚然, AI 客服具有众多优点, 可 以帮助商家提高服务和经营效率。但商 家也不应过于迷信 AI 技术, 应当采取 合理方式避免造成"生栋覆屋"的情况。如可以使用 AI 技术帮助对客户需求进行分类,提高人工客服的工作效率;在使用 AI 技术的同时,保留好畅通的转人工客服通道,方便解决顾客问题;在人工客服休息时间,利用 AI 客服帮助回答简单的问题,而对于无法解答的则在第一时间给人工客服留言代办,方便后续解决等。商家只有合理使用 AI 技术,避免"生栋覆屋",才能更好地发挥 AI 客服的优势。

综合自封面新闻、红网

谚路 整理